



就職前瞻

之 抗疫篇

●責任編輯：蕭桂揚 ●版面設計：張景光

接手特朗普落後進度 拜登仍未公布具體計劃

# 「首百日億人接種」或淪空談



## 特去登來 倒數2天

美國候任總統拜登後日宣誓就職後，將要接手處理一場美國史上最嚴重傳染病疫情，抗疫毫無疑問將是他任期之初最重要的工作。拜登日前公布抗疫大計，承諾要在上任後首100天內，為1億人接種疫苗，不過新政府將要面對的是現屆政府嚴重落後的疫苗接種進度，多個州政府亦指拜登至今尚未公布計劃具體細節，人手不足等問題不易解決，對於拜登能否履行承諾存在極大疑問。



●拜登接種第二劑新冠疫苗。路透社

多個州的官員及接近拜登過渡團隊的消息人士近期均表示，他們不清楚拜登團隊的疫苗計劃詳情，包括設立大型接種中心、疫苗供應量，以及向地方政府提供所需資金等，拜登團隊目前仍在商議疫苗計劃細節，預計於周四、即拜登就職後翌日連同大型紓困方案一併公布。

### 專家質疑「過分進取」

消息人士稱，由於現任總統特朗普政府拒絕在疫苗計劃上與拜登團隊合作，亦未有提供現行接種計劃的細節，拜登團隊一直只能向各州政府索取相關數據，妨礙訂訂抗疫計劃。儘管拜登已承諾將盡量分發更多疫苗，不會扣起原本儲備打第二針的疫苗，但不少州份仍質疑，究竟有否足夠疫苗，能在未來三個月內為1億人接種。

美國免疫管理人員協會行政主任漢納接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時，形容拜登的計劃「過分進取」，她表示曾接觸拜登團隊，告訴對方在分發疫苗上困難重重，但團隊未能提出確實數據，能令她釋除疑慮。

曾在奧巴馬時代掌管醫保計劃的斯拉維持亦稱，

拜登團隊接手一個「亂局」，認為拜登將陸續發現，要撥亂反正並不容易。

### 多地乏人手 打疫苗「限速」

拜登曾表示，他將尋求疾病控制及預防中心(CDC)、聯邦緊急事務管理局、國民警衛軍和軍方，協助在學校和運動場建立大型接種中心，並在偏遠社區安排流動接種設施，但州府官員更擔心接種人手不足，認為即使華府給予各州足夠疫苗，但不解決人手問題，將無法加快接種速度，強調州府缺乏資金聘請人員，須獲聯邦政府提供資金和人手。

抗疫成為拜登上任後的優先要務，雖然拜登提出「首百日1億人接種」的豪言壯語，但據政治新聞網站Politico報道，拜登對其組成的抗疫小組表現感到不滿，曾向小組正副主管齊恩特和奎利恩表示，他們的工作未如理想。事實上，雖然齊恩特在前總統奧巴馬政府任職期間表現備受稱許，但他和奎利恩均沒有公共衛生背景，能否有效訂訂抗疫政策難免惹來疑慮。

●綜合報道

## 助少數族裔釋疑 抗疫大將力推「健康平等」

美國候任總統拜登早前委任耶魯大學教授、非裔女醫生努涅斯，擔任新政府「應對新冠疫情衛生平等小組組長」，確保少數族裔在防疫上獲得公平對待。努涅斯日前接受《財富》雜誌訪問時表示，疫情暴露出美國存在系統性種族歧視，大量虛假訊息流傳，令防疫工作變得政治化，導致防疫措施難以推行及疫苗接種計劃受阻。努涅斯透露，新政府將尋找獲信任的人選，向不同少數族裔傳遞正確防疫資訊，消除少數族裔在疫情下面對的不公平對待，致力實現「健康平等」。

努涅斯表示，新政府致力保證所有民眾都能接種疫苗，不過要確保防疫計劃有效落實，需要民眾配合，包括遵守佩戴口罩等防疫措施。她指出，少數族裔在疫情中大受打擊，但部分民眾因過往遭受歧視，對疫苗抱懷疑態度，努涅斯希望找到值得信賴的人，協助消除少數族裔人士的疑慮，讓民眾不受虛假訊息誤導，積極配合防疫工作。



●努涅斯



●拜登政府計劃向少數族裔傳遞正確防疫資訊。資料圖片

### 擬收集數據 針對性抗疫

努涅斯認為疫情爆發後，美國暴露出根深蒂固的系統性種族歧視問題，社會各界也意識到長期存在的種族不公。然而總統特朗普政府卻將疫情政治化，加深社會分歧。她希望新政府就任後，能竭力讓民眾信任科學，重塑政府公信力。

努涅斯還稱，新政府會加強收集少數族裔及原住民社區疫情數據，制訂針對性防疫計劃。她強調防疫是整體社會的共同責任，呼籲各界重視公共衛生。

●綜合報道

## 疫苗分發慢 美放寬接種資格一場空

美國上月起展開新冠疫苗接種計劃，但各州仍面對疫苗短缺問題。隨着政府進一步放寬接種人士資格，加上已接種首劑疫苗的人，陸續到期打第二針，導致疫苗捉襟見肘。有地方政府官員表示，鑑於疫苗供應不足和聯邦政府分發速度緩慢，地方政府無法得知會否收到更多疫苗，因此部分醫院已暫停為民眾預約首針，以確保有足夠疫苗，按程序為已接種首劑的人打第二針。

在醫護人員和護老院長者獲優先接種後，65歲或以上的健康人士和所有長期病患者，都符合資格預約接種疫苗。隨着需求上升，疫苗供應卻沒有增加，部分醫院暫時只能接受接種第二劑疫苗的民眾預約。佛蒙特州州

長斯科特表示，由於不能預計聯邦政府會提供多少劑疫苗，目前只能集中為75歲或以上長者接種，在有限供應下，當局避免向民眾作出或無法兌現的承諾。

有部分地区人口較多的城市提出，希望聯邦政府直接將疫苗分發至當地，無須再通過州政府分發。紐約市長白思豪表示，目前疫苗供應太分散，紐約市每周只能收到10萬劑疫苗，庫存將在本周耗盡。紐約州發言人則批評聯邦政府疫苗供應不足，指未來一周運往紐約州的疫苗僅25萬劑，較原定數量少5萬劑，「這問題源於華府分配上出問題，現時再放寬接種人士資格，根本無法滿足需求。」

●路透社

## 拜登擴大疫苗接種5招

### 與各州合作確定接種資格

拜登政府將放寬疫苗接種範圍，允許65歲以上長者，以及醫生、急救人員及超市員工等必要行業人員打針。拜登指出，根據現有疫苗供應情況，並非所有合資格人士都可立即接種疫苗，但在疫苗供應量增加後，有需求人士都可獲接種。

### 增設疫苗接種中心

拜登團隊已與各地方政府溝通，計劃與聯邦緊急事務管理局(FEMA)合作，在就任首月設立100個聯邦政府資助的疫苗接種中心。

### 藥房成為接種點

拜登政府希望全美各地藥房提供疫苗接種服務，並設立「流動診所」穿梭各社區，為疫情最嚴重地區及最偏遠地區居民打針。

### 提升疫苗生產和供應量

拜登計劃援引《國防生產法》加快生產疫苗，同時增加接種所需的針筒及個人防護裝備等醫療用品產量。拜登重申不會如特朗普政府般扣起50%劑量疫苗，會盡快分發絕大多數庫存疫苗，不過暫未提出疫苗庫存用盡後的安排。

### 保證疫苗資訊透明度

拜登政府將保證公共衛生資訊公開透明，打擊疫苗相關的虛假訊息，讓民眾有信心接種。拜登還強調戴口罩防疫是「愛國表現」，呼籲民眾遵守勤洗手、保持社交距離等公共衛生指引。

# 拜登推「百日罩令」 航企支持



●院友夫婦一起接種疫苗。路透社

美國候任總統拜登承諾，在上任後會推出為期100日的戴罩令，包括強制民眾在所有聯邦政府建築物及跨州公共交通工具上佩戴口罩。代表美國航空、達美航空和聯合航空等多間航企的美國航空協會表示，支持拜登的強制戴罩令，但希望能在執行時給予彈性。

美國航空協會上周四去信拜登，表示希望在執行戴罩令時，容許航空公司維持現行在機艙實施的防疫規定。自疫情爆發以來，空中服務員工會已要求政府強制乘客戴口罩，但總統特朗普一直反對立法規定在公共交通工具戴罩。信中指出，美國航空協會強調，各航空公司一直採取防疫措施，拒絕遵守的乘客會被禁止登機，又希望機場也要執行強制戴罩令。

美國疫情仍然嚴峻，新聞網站Vox進行的最新民調顯示，69%受訪者支持拜登的戴罩令，66%受訪者認為人們身處住所以外的地方，都應被要求戴罩。

●綜合報道



●加州體育館在疫下推出「車上侏羅紀體驗」。路透社



●加州官員視察接種中心。路透社

## 美首縣確診破百萬 洛杉磯縣料1/3人染疫

美國全國廣播公司(NBC)報道，加州洛杉磯縣前日累計1,003,923宗新冠確診病例，成為美國首個確診個案升穿100萬宗的縣，共超過1.37萬人染疫。當地公共衛生官員警告，該縣自疫情爆發以來，實際可能已有1/3居民感染新冠病毒，遠高於官方確診數字。

### 現英變種病毒

洛杉磯縣前日錄得首宗變種新冠病毒病例，該變種毒株與此前英國發現的相同，確診男子曾在洛杉磯逗留一段時間，現正在俄勒岡州隔離，官員認為該變種病毒已在洛杉磯縣社區中傳播。

當地公共衛生部門主管費雷爾發聲明稱，「變種病毒的出現令人不安，我們的醫療體系已非常緊張，目前已有逾7,500人住院，社區正遭受冬季疫情高峰的衝擊，確診、住院及死亡病例的數字是夏季的5倍。」他表示若冬季疫情繼續惡化，將考慮進一步收緊防疫政策。

●綜合報道